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ОСНОВНІ НАПРЯМКИ УПРАВЛІННЯ РИНКОМ ПРАЦІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Ефективне управління  ринком праці є важливою умовою забезпечення конкурентоспроможності економіки 
України. Вітчизняний ринок праці відрізняється від інших особливими ознаками – здатністю до самостійного 
відтворення та саморегуляції, що виявляється у гнучкій та швидкій реакції ринку на окремі чинники кон’юнктурних 
коливань в економіці. Але, за сучасних  надзвичайно складних умов розробка ефективних методів державного  
впливу на ринок праці є особливо потрібними. А, отже, обґрунтування напрямків управління ринком праці та 
окреслення його соціального спрямування має вагоме значення для розвитку національної економіки і є досить 
актуальним питанням для наукового дослідження 

Війна докорінно змінила функціонування практично усіх державних і громадських інститутів. Крім того 
фактично припинилася діяльність багатьох положень Конституції України. Особливо це стосується реалізації 
конституційного права на працю як основоположного права людського існування. Зрозуміло, окремим питанням є 
збереження життя мирного населення зони бойових дій. 

З початком активних бойових дій Указом Президента України Володимира Зеленського було запроваджено 
воєнний стан. В Указі перелічені конституційні права і свободи людини і громадянина, які тимчасово обмежуються 
у зв’язку з введенням воєнного стану із зазначенням строку дії цих обмежень [1]. 

Разом із Законом України «Про правовий режим воєнного стану» [2]. Верховною Радою України прийнято 
Закону України “Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» [3]. Під час дії воєнного стану діють 
71 обмеження та особливості організації трудових відносин, вводяться обмеження конституційних прав і свобод 
людини і громадянина. 

У період дії воєнного стану не застосовуються норми законодавства про працю, які врегульовані Кодексом 
законів про працю, і мають пріоритетне застосування на період дії воєнного стану [3]. Зокрема йдеться про зміну 
істотних умов праці, систем та розмірів оплати праці, пільг, режиму роботи тощо.  

Військовий стан, активні бойові дії впливають  на зайнятість в аграрній сфері, яка зазнає трансформації та 
сегментації відповідно умов війни за віковими, гендерними, кваліфікаційними, професійними та територіально-
поселенськими ознаками [4, с. 38-73]. Зайнятість в аграрній сфері, стабільне вироблення продовольства для 
війська і цивільного населення - обов’язкова умова нашої перемоги. 

Особливу увагу управлінці повинні приділити проблемам малого бізнесу, які загострилися через складності 
в реалізації продукції, утримання персоналу та вимушеної міграції. призвели до зміни структури ринку праці. 
Через те підприємці найбільше очікують закінчення війни та деокупацію територій. 

За оцінкою Міністерства економіки, протягом наступних десяти років Україні доведеться додатково 
залучити 4,5 мільйона співробітників на ринок праці [5].  

Зазначається, що ще до початку повномасштабного вторгнення Україна стикалася з нестачею робочої 
сили. Проте зараз понад 6 млн українців були змушені виїхати за кордон, і ситуація з робочою силою в країні 
стала ще більш критичною. 

Державні управлінці повинні розуміти, що збільшення рівня зайнятості має стати центральним питанням 
повоєнної відбудови. Це сприятиме розвитку економіки, підвищить купівельну спроможність населення, буде 
важливим фактором подолання бідності. Вирішення проблеми дефіциту робочих місць у період війни та 
післявоєнний період має стати головним питанням соціальної політики, призведе до значних кореляцій 
управління ринком праці в Україні. 
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